



▲李波帮着滕学线整理工艺品展览室的东西。

“有我在，你就不孤单”

仙游路社区“热心大姐”滕学线，六年如一日照顾患精神分裂症的邻居

文/片 本报记者 蓝娜娜

35岁的李波父母双亡，患有精神分裂症，也许很多人会害怕他，担心他发病伤害到自己，可邻居滕学线却不这么想，她看到了李波的无助，想要帮助他学会自己生活，就这样，她坚持照顾了李波6年。滕雪线说，家中随时有一个位置留给他。

“我看到了他的无助”

2006年8月的一天，在麦岛精神病院接受了大半年治疗的李波回到了位于市南区仙游路社区的家中，对于这位精神上与常人不同且失去双亲的35岁青年，仙游路社区居委会工作人员准备为他物色一位监护人，帮助照料他日常的生活。当时的居委会主任张维欣第一个想到的就是社区的“热心大姐”滕学线。

担任仙游路社区的滕

学线回忆称，她是2005年首次知道李波这个人，当时李波穿着邋遢，住在小区一个煤屋里，经常捡垃圾吃，她看到后便与居委会工作人员商议，想将李波送到精神病院治疗。2006年8月，居委会推举她当李波的监护人，她便抱着试一试的想法答应了。为了让李波有亲切感，她都亲切地叫他“波儿”。

“当初也没多想，就是看到波儿一个人我不放

心。”59岁的滕学线说，她将监护李波的事儿跟家里人商量了一下，丈夫、女儿、姐姐、妹妹，没有一个人同意。一方面家人担心身高1.84米，体重近200斤的李波会突然犯病，上年纪的滕学线无法控制，另一方面，滕学线平时还要照顾患糖尿病、乳腺病的妹妹，家庭生活负担也很重。

看到了家人反对的态度，滕学线并没有放弃，她只是平静地告诉家人她要

试一试，不曾想，一试就是6年的时间。滕学线称，看到别人有困难，她就一心想帮忙，如果不帮，她心里会过意不去。

在之后相处的过程中，滕学线慢慢了解到，李波曾在青岛手表厂工作过之后，李波与人合伙经商失败，因此精神才开始有所异样。2000年，李波的母亲去世，无人监管的他便离开青岛，在外漂泊了5年后又回到了青岛。

滕学线介绍，为了让李波更好地融入社会，懂得与人相处，他在平时除了给他做饭，教给他一些生活基本常识外，她还常常教导他一些礼仪，例如见到邻居要主动打招呼，看到有需要帮助的人应该及时提供帮助等等。在她长时间教导下，李波已能与社区居民和谐相处，业余时间经常到社区活动室打扑克。

“我想让他学会生活”

李波刚刚出院时，精神还没完全恢复，每天需要吃三种药来控制。由于每种药服用的剂量不同，担心李波的滕学线每天都到他的家中，给他数好药片，送到他手中，看着他吃完才安心地离开。“现在波儿每天吃两种药就行了，周围邻居人都很好，早晨在波儿清扫街道的时候把药数好给他，我就晚上上去给他分一次药就行。”滕学

线说，相处的4年时间里，每天给李波分药已经成为她的例行工作，平日里，她和家人还十分注意李波情绪的变化，尽量让他保持平静的心情。据悉，在滕学线的精心照顾下，李波的病情一直很稳定。

“照顾波儿的头一年是最苦的，他经常走着走着就没了意识，越走越远，而且也不懂得如何融入社会。”滕学线说，刚与李波

相处的半年时间里，她总是担心李波会突然走失，所以基本上只要李波外出活动，她都会陪着。看到李波与常人有差异的行为举止，有些人在背后议论，这时滕学线就会悄悄走上去，劝他们和李波打招呼，不要以歧视的眼光看待他。慢慢地，了解并接纳李波的人越来越多，很多人都伸出援手，帮助关心李波。

“我把波儿当成家人”

6年的朝夕相处，滕学线和李波的感情越来越深，与骨肉亲人之间的感情相差不多。滕学线称，在刚开始照顾李波的忙碌日子里，她还不断地做着家人的思想工作。经过1年的时间，家人看到了李波越发懂事、有礼貌，便渐渐接纳了他。如今，逢年过节，滕学线都会把李波接到家中，与家人共享节日的喜悦。

“波儿早就成为我们家的一部分了，今年中秋节我们还是想让波儿在我们家过，但他却有自己的打算，今年是自己在家过的节。”滕学线说，如今家人都跟她一样，把李波当家里人看待，逢年过节，都会想着叫他一起过节。她记得有一次晚上，她和丈夫刚睡下，李波因为家里的下水道堵塞找到了他

们，担心李波情绪激动病情复发，她的丈夫二话没说，立即起床到李波家疏通下水道，后来还找专业人员前来疏通，直到凌晨完全解决了下水道问题后才回家睡觉。

滕学线称，2008年，有居民说小区要拆迁，李波知道后情绪有波动。她便告诉李波，如果房子拆迁了，就让李波跟着她一起生活。“我

当时就想要不然让波儿和我们住在一起，要不然我们就分别租两个靠得近的房子，总之我要照顾他。”滕学线说。

27日10时50分，刚刚清扫完道路的李波来到社区工艺品展览室，帮着滕学线摆放展品。“我属鸡，所以我最喜欢这个鸡。”李波边说边指着一个用串珠做的鸡模样的工艺品。

“谁家有困难，我都想帮忙”

在仙游路社区，滕学线是出了名的热心人，谁家遇到困难，都会想着跟她说一说。“我也记不得自己帮助过多少人了，反正有人找到我，我只要能帮忙，都会尽力帮。”滕学线立即想到可以用纸壳把窗户的漏洞补上，于是她便让丈夫到城阳的公司去拉回许多纸壳，并和丈夫两个人为整个单元的破碎窗户“打补丁”。修补后，冷风不再往楼内灌，家家户户也温暖了许多。

“曾经有一段时间我的心情非常不好，邻居们也给我许多安慰、鼓励，让我很感动，所以现在我也要多帮帮别人。”滕学线说，她的家人也都是热心人，对她的工作以及帮助别人的事情很支持，这也让她很欣慰。



见到鸡的工艺品，李波很开心。

蓝娜娜 摄